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Піль ныя мін ча не б'юць тры во гу: «Яшчэ толь кі па ча так во-
се ні, а боль шая част ка каш та наў ужо цал кам па зба ві ла ся 
сва ёй аб' ём най кро ны. Дрэ вы трэ ба ра та ваць!» Каб вы свет-
ліць, што з'яў ля ец ца пры чы най гэ тай за сму чаль най для 
жы ха роў ста лі цы з'я вы, мы звяр ну лі ся да спе цы я ліс таў 
«Мінск зе лян буд».

Ака за ла ся, на шчас це, што дрэ вы ўсё ж та кі не па мі ра юць, 
ад нак і ў нар маль ным ста не яны не зна хо дзяц ца. На гэ та ёсць не-
каль кі пры чын. Каш та ны, якія рас туць уз доўж да рог, па ку ту юць ад 
ліш ку со ляў у гле бе, якія трап ля юць у яе пад час апра цоў кі пра ез-
ных час так і тра ту а раў ан ты га ла лёд ны мі рэ аген та мі. Да сле да ван ні 
па каз ва юць, што на га лоў ных пра спек тах го ра да гэ тыя па каз чы кі 
пе ра вы ша ныя дзе ў 20, а дзе і на ват у 100 ра зоў. Да кан ца лі пе ня 
шкод ныя со лі з ніж ніх сла ёў гле бы па ды ма юц ца ўверх і вы зы ва юць 
па ру шэн не фі зі я ла гіч ных пра цэ саў у рас лін. Акра мя заў час на га 
апа дзен ня ліс то ты па доб ныя не га тыў ныя фак та ры з'яў ля юц ца 
пры чы най і паў тор на га цві цен ня. Як толь кі па чы на ец ца пе ры яд 
спор ных даж джоў, ся род су хо га ба лот на-ка рыч не ва га ліс ця ні бы 
ўва саб лен не над зеі з'яў ля юц ца бе лыя свеч кі кве це ні, якім не на ка-
на ва на стаць каш та на мі. Вось та кі сум ны жарт пры ро ды. Акра мя 
та го, дрэ вы, па са джа ныя ўздоўж да рог, прак тыч на «га раць» у спя-

ко ту. Ка лі тэм пе ра ту ра па вет ра на гра ва ец ца да 23 гра ду саў цяп ла, 
то тэм пе ра ту ра ас фаль ту ў гэ ты мо мант ужо 30 гра ду саў. Га ра чае 
су хое па вет ра, якое па ды ма ец ца ад ас фаль ту, ства рае неш та па-
доб нае на эфект ад фе на для дрэ ва. Для та го каб па лег чыць до лю 
дрэў, пра во дзіц ца комп лекс «збаў чых» ме ра пры ем стваў: па ліў, 
аб мы ван не крон, пад корм кі, на зі му ства лы ха ва юц ца спан бон дам, 
каб па збег нуць па пад ан ня на іх со ляў.

Ёсць яшчэ ін шая ка тэ го рыя каш та наў: тыя, якія рас туць у скве-
рах і пар ках, — і ў іх, на жаль, так са ма свае праб ле мы. Дрэ вы 
ата куе мі ні ру ю чая моль. Гэ ты шкод нік упер шы ню быў апі са ны 
толь кі ў кан цы XX ста год дзя, ад нак стра ты па спеў на нес ці ка-
ла саль ныя. На прык лад, у не ка то рых ра ё нах Гер ма ніі на ват аб-
мяр коў ва ец ца пы тан не аб мэ та згод нас ці пра ця гу вы рошч ван ня 
каш та наў. Ву се ні сіл ку юц ца со кам ліс ця, з-за ча го на знеш нім ба ку 
з'яў ля юц ца жоў тыя або чыр ва на ва тыя сля ды, так зва ныя мі ны. Па 
гэ тай пры чы не ўжо з чэр ве ня кро на дрэ ва вы гля дае не зда ро вай, 
быц цам бы су хой. Эфек тыў на га срод ку ба раць бы с мі ні ру ю чай 
мол лю па куль ня ма, адзі нае, што мож на зра біць, — спаль ваць 
хво рае ліс це, каб пра ду хі ліць да лей шае рас паў сюдж ван не шкод-
ні ка. Лік ві да ваць на ся ко мае пры да па мо зе лю тых ма ра зоў мо жа 
толь кі са ма пры ро да.

(Заканчэнне на 8-й стар.)
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Ча му каш та ны заў час на скі да юць ліс то ту?
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Дру гі раўнд двух ба ко вых кан суль та цый экс пер-
таў Бе ла ру сі і Літ вы па тэх ніч ных і на ву ко вых 
пы тан нях пра ек та бу даў ніц тва Бе ла рус кай АЭС 
ня даў на ад быў ся ў Мін ску.

Бе ла русь бу дуе стан цыю для та го, каб яна пра ца ва-
ла без якіх-не будзь хі баў. У на шай кра і не па мя та юць 
на ступ ствы ава рыі на ЧА ЭС, і ні хто не жа дае паў та рэн-
ня та го гор ка га во пы ту, та му бяс пе цы жы ха роў Бе ла-
ру сі і су сед ніх кра ін на да ец ца мак сі мум ува гі — та кая 
па зі цыя бе ла рус ка га бо ку.

На мес нік мі ніст ра энер ге ты кі Бе ла ру сі Мі ха іл Мі ха-
дзюк лі чыць, што праб ле ма но сіць эка на міч ны ха рак-
тар. Энер га сіс тэ ма Літ вы па куль яшчэ злу ча на з энер-
га сіс тэ ма мі Бе ла ру сі і Ра сіі ў так зва нае энер га ко ла 
Бе ла русь — Ра сія — Эс то нія — Лат вія — Літ ва. Ад нак 
ужо ёсць ра шэн не афі цый на га Віль ню са аб да лу чэн ні 
Літ вы да энер га сіс тэм Еў ра са ю за. «На рын ку га лоў-
ны — па куп нік, — ска заў Мі ха іл Мі ха дзюк. — Па жы вём-
па ба чым, дзе бу дзе больш вы гад на куп ляць па лі ва».

На га да ем, што пер шы раўнд кан суль та цый ад быў-
ся 21-22 чэр ве ня 2016 го да ў Віль ню се. Бе ла рус кім 
бо кам бы лі да дзе ны пад ра бяз ныя ад ка зы на шэ раг 
пы тан няў, якія ці ка ві лі чы ноў ні каў і гра мад скасць Літ вы. 
У пры ват нас ці, ацэн ка мес ца зна хо джан ня і кры тэ рыі 
вы ба ру пля цоў кі бу даў ніц тва Бе ла рус кай АЭС, ацэн ка 
сей сміч най бяс пе кі Аст ра вец кай і аль тэр на тыў ных пля-
цо вак, пры мя нен не пра цэ дур па ацэн цы ўздзе ян ня на 
на ва коль нае ася род дзе ў транс гра ніч ным кан тэкс це і 
пры няц це ра шэн няў і інш.

Па вы ні ках кан суль та цый у Мін ску бе ла рус кі бок 
раз ліч ваў на прад стаў лен не су мес най бе ла рус ка-лі-
тоў скай спра ва зда чы ў Ка мі тэт па ажыц цяў лен ні Кан-
вен цыі аб ацэн цы ўздзе ян ня на на ва коль нае ася род дзе 
ў транс гра ніч ным кан тэкс це, ад нак ні я кіх да ку мен таў, 
на ват пра та ко лу роз на га лос сяў, не бы ло пад пі са на.

Пер шы на мес нік мі ніст ра пры род ных рэ сур саў і 
ахо вы на ва коль на га ася род дзя Бе ла ру сі Ія Мал кі на 
па ці ка ві ла ся: «Ка лі ж мы змо жам пад пі саць пра та кол 
роз на га лос сяў?» і са ма ад ка за ла на гэ та пы тан не: 
«Для лі тоў ска га бо ку на ват па ста віць под пі сы на ад ным 
ар ку шы з'яў ля ец ца праб ле май».

Кі раў нік лі тоў скай дэ ле га цыі Ві та лі ус Аў гліс чар го вы 
раз на га даў па тра ба ван ні лі тоў ска га бо ку пры пы ніць 
бу даў ніц тва Бе ла рус кай АЭС у Аст раў цы да пра вя дзен-
ня стрэс-тэс таў і вы сноў экс пер таў.

«Я б не ста ла ка заць так гуч на, што бы лі вы стаў-
ле ны па тра ба ван ні, — па ры ра ва ла Ія Мал кі на. — Я б 
ска за ла, што бы лі агу ча ны па жа дан ні — вы ка за ныя 
спа кой на і з ра зу мен нем, які ад каз бу дзе».

Яе пад тры маў на мес нік мі ніст ра энер ге ты кі Бе ла ру-
сі Мі ха іл Мі ха дзюк, які па ве да міў, што Бе ла русь па пра-
сі ла МА ГА ТЭ аб пры быц ці спе цы яль най мі сіі. Ад нак на 
пад рых тоў ку та кіх ві зі таў па тра бу ец ца шмат ча су, па 
па пя рэд ніх звест ках, мі сія пры бу дзе ў Бе ла русь у каст-
рыч ні ку 2016 го да. «Бе ла рус кі бок у ад па вед нас ці з узя-
ты мі на ся бе аба вя за цель ства мі пра вя дзе стрэс-тэс ты 
на Бе лА ЭС, аб агуль ніць іх вы ні кі і за тым пе радасць у 
Еў ра са юз», — за пэў ніў Мі ха іл Мі ха дзюк.

«Мы не пры пы нім бу даў ніц тва АЭС, я не ве даю ма-
ты ваў, якія ста лі б пры чы най та ко га кро ку. На дум ку 
бе ла рус ка га бо ку, бы ло б пра віль на, каб сён ня мы ў 
рам ках кам пе тэнт на га дыя ло гу су мес на з лі тоў скай 
дзяр жа вай ма ні то ры лі сі ту а цыю ў зо не АЭС», — пра-
па на ва ла Ія Мал кі на.

Кі раў нік лі тоў скай дэ ле га цыі вы ка заў па жа дан не, 
каб бу даў ніц тва АЭС у Аст раў цы бы ло як ма га больш 
«праз рыс тым». Мі ха іл Мі ха дзюк у ад каз за явіў: «Мы 
не ад на ра зо ва пра па ноў ва лі на ве даць пля цоў ку лі тоў-
ска му бо ку, ад нак су стрэч на га жа дан ня ў гэ тым пла не 
не па сту па ла». Ён так са ма па ве да міў, што стан цыю на-
ве да ла больш за 70 дэ ле га цый у 2015 го дзе. Шмат ін-
фар ма цыі аб бу даў ніц тве стан цыі ў ад кры тым до сту пе, 
у тым лі ку на афі цый ным сай це Бе лА ЭС. «Ін фар ма цыя 
рэ гу ляр на аб наў ля ец ца, ка лі хто не хо ча яе ба чыць, гэ-
та ін шае пы тан не», — пад крэс ліў на мес нік мі ніст ра.

Пад час мін скай су стрэ чы на ме ча ны на ступ ны раўнд 
кан суль та цый у Віль ню се. З ім абод ва ба кі звяз ва юць 
вя лі кія над зеі. Ня гле дзя чы на скла да нас ці ў вя дзен ні 
дыя ло гу, усе хо чуць прый сці да зго ды.

«Мы пры трым лі ва емся па зі цыі, што маг чы мас ці 
двух ба ко ва га дыя ло гу па між Бе ла рус сю і Літ вой не 
вы чар па ныя. І мы спа дзя ём ся, што кан струк тыў нас ці 
ў на шым дыя ло гу з кож ным кро кам бу дзе больш», — 
пад крэс лі ла Ія Мал кі на.
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